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Komolý kužel: 
Komolý kužel je část kužele, která leží mezi dvěma rovnoběžnými rovinami (podstavami) 

procházejícími tímto kuželem. Velmi zjednodušeně řečeno je to kužel s uříznutým „vrškem“. 

Vzdálenost dvou rovnoběžných podstav nazýváme tělesová výška kužele a značíme 𝒗. Délku 

strany komolého kužele značíme 𝒔. Poloměry podstav budeme značit 𝒓𝟏 a 𝒓𝟐. 

 
Povrch komolého kužele tvoří dvě kruhové podstavy a plášť, který je výsečí mezikruží. 

Povrch tedy spočteme pomocí vzorce 𝑺 = 𝑺𝑷𝟏 + 𝑺𝑷𝟐 + 𝑺𝒑𝒍. Jelikož podstavy mají tvar kruhu, 

jejich obsah vypočteme pomocí vzorců 𝑺𝑷𝟏 = 𝝅 ∙ 𝒓𝟏
𝟐 a 𝑺𝑷𝟐 = 𝝅 ∙ 𝒓𝟐

𝟐. Obsah pláště pak 

spočítáme pomocí vzorce 𝑺𝑷𝒍 = 𝝅 ∙ (𝒓𝟏 + 𝒓𝟐) ∙ 𝒔. Vzorec pro povrch komolého kužele 

mátedy tvar 𝑺 = 𝝅 ∙ 𝒓𝟏
𝟐 + 𝝅 ∙ 𝒓𝟐

𝟐 + 𝝅 ∙ (𝒓𝟏 + 𝒓𝟐) ∙ 𝒔. Objem komolého kužele spočítáme 

pomocí vzorce 𝑽 =
𝟏

𝟑
∙ 𝝅 ∙ 𝒗 ∙ (𝒓𝟏

𝟐 + 𝒓𝟏 ∙ 𝒓𝟐 + 𝒓𝟐
𝟐). 

  



 
 
 
 
 
 
 

Úkol: 
1. V programu Cabri nakreslete komolý kužel. 

Návod: 

Nakreslit komolý kužel v programu Cabri je problém. Cabri toto těleso nezná. Model 

komolého kužele však můžeme vytvořit pomocí nástroje stopa prvku, konkrétně stopa 

úsečky. 

 nakreslete v rovině kružnici 𝑘 

 středem kružnice veďte přímku 𝑜, přímka 𝑜 je kolmá k rovině, ve které leží kružnice 

 na přímce 𝑜 zvolte bod 𝑉, bod 𝑉 bude vrchol nekomolého kužele, ze kterého 

vytvoříme kužel komolý 

 vytvořte rovinu 𝜌, tato rovina je rovnoběžná s rovinou, ve které leží kružnice 𝑘 

 na kružnici 𝑘 zvolte bod 𝐾 

 vytvořte přímku 𝑝; 𝑝 = 𝑉𝐾 

 vytvořte bod 𝐿; 𝐿 ∈ 𝑝 ∩ 𝜌 

 vytvořte úsečku 𝐾𝐿, pomocí nástroje stopa prvku a úsečky 𝐾𝐿 vytvořte komolý kužel 

Příklady: 
1. Jakou výšku má těleso tvaru rotačního komolého kužele, jsou-li poloměry podstav 2 𝑚 a 

1,5 𝑚 a objem 9,687 𝑚3 ?   [𝑣 = 1 𝑚] 
2. Poloměry podstav komolého rotačního kužele jsou 𝑟1=7 cm, 𝑟2=2 cm, jeho povrch 

𝑆=170𝜋 cm2. Určete jeho objem.   [𝑉 = 268𝜋 𝑐𝑚3] 

3. Nádoba má tvar komolého rotačního kužele a nemá víko. Průměr dna je 16 𝑐𝑚, průměr 

okraje je 28 𝑐𝑚, strana má délku 15 𝑐𝑚. Kolik váží nádoba, jestliže 1 𝑚2 materiálu ze 

kterého je vyrobena váží 5 𝑘𝑔? Kolik litrů vody se do ní vejde? 

[𝑚 = 1,439 𝑘𝑔, 𝑉 = 21,422 𝑙] 


